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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Atomové jádro
Atomy jsou velmi malé částice, jejichž průměr je přibližně 10-10m. Atomy jsou elektricky neutrální částice, které se skládají z jádra a obalu, v nichž jsou elementární částice: protony, neutrony a elektrony. Protony a neutrony jsou obsaženy v jádře, elektrony tvoří obal atomu.
Atom se skládá z atomového jádra a elektronového obalu.

[image: image1.png]<« obal atomu

% jadoatomu




Atomové jádro je složeno z protonů a neutronů namačkaných těsně na sebe. Pohromadě je drží jaderné síly.
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Jádro je asi 100 000 krát menší než celý atom. Kdyby jádro byla kulička o průměru 1 cm, celý atom by měl průměr 1000 m!

Elektronový obal je tvořen prázdným prostorem, ve kterém se pohybují elektrony.

Přehled částic v atomu:

	část atomu
	částice
	symbol
	náboj
	hmotnost 
	hmotnost (relativní) 

	obal
	elektron
	e-             
	- 1
	9.1091·10-31kg      
	    0

	jádro
	proton
	p+
	+1
	1,6724·10-27kg
	    1

	
	neutron
	n               
	  0
	1,6747·10-27kg
	    1


Převážná většina hmotnosti atom je soustředěna do jeho jádra, protože hmotnost elektronu je pouhá 1/1837 hmotnosti protonu. Ačkoliv jsou elektrony i jádro velmi malé, díky velmi rychlému pohybu elektronů kolem jádra, je výsledný rozměr celého atomu až 100 tisíckrát větší než je rozměr jádra. Velikost atomu je taková, že ho můžeme zaznamenat pomocí maximálního zvětšení na transmisním elektronovém mikroskopu. Příkladem může být atom vodíku, který má poloměr 0,46 Å (tj. 10-10 m) nebo atom cesia s poloměrem 2,72 Å. Pro srovnání uveďme, že lidské oko je schopno rozlišit zrnka o velikosti 0,07 mm a pod optickým mikroskopem můžeme za ideálních podmínek rozeznávat předměty o rozměru, který odpovídá polovině vlnové délky použitého světla, tj. kolem 2.10-7 m.
Jádro atomu se skládá z  nukleonů (protonů a neutronů). Každý proton nese jednotkový pozitivní náboj, neutron je elektricky neutrální. Mezi oběma částicemi se uplatňují přitažlivé síly na krátké vzdálenosti. Počet protonů v jádře se označuje jako protonové číslo Z a současně udává pořadové číslo v periodické tabulce, počet neutronů v jádře udává neutronové číslo. Součet obou čísel Z+N udává počet všech částic v jádře – nukleonové číslo A. Pojem nuklid definuje soubor atomů, jejichž jádra mají stejné složení. Dnes je známo okolo dvou tisíc nuklidů, z toho je 266 stabilních. Izotopy jsou nuklidy se stejným protonovým číslem, ale lišící se v počtu neutronů. Izotopy jednoho prvku mají stejné chemické a velmi podobné fyzikální vlastnosti. Jako příklad uveďme kyslík, který má osm protonů (Z = 8) a může existovat ve formě tří izotopů:
  16O obsahuje 8 neutronů (nejběžnější izotop kyslíku)    Z = 8  a je osmým prvkem periodické tabulky
  17O obsahuje 9 neutronů

  18O obsahuje 10 neutronů

Porovnáme-li hmotnost jádra určitého prvku se součtem hmotností příslušného počtu izolovaných protonů a neutronů, zjistíme, že hmotnost jádra je nižší o tzv. hmotnostní úbytek. Tento hmotnostní rozdíl lze vyjádřit pomocí energie, která se označuje jako vazebná energie jádra. Obecně zapíšeme atom prvku X tak, že protonové číslo Z napíšeme vlevo dole u značky prvku nukleonové číslo A vlevo nahoře:
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počet protonů =  Z, počet elektronů =  Z, počet neutronů  =  A – Z                           
Úkoly:                                                                                                                                           1. Určete počet protonů, elektronů a neutronů v následujících atomech:                [image: image6.png]15
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                                                                                                                                                                    2. Zapište pomocí protonového a nukleonového čísla:                                                                                   izotop vodíku, ve kterém je stejný počet protonů a elektronů, izotop kyslíku, který                                   obsahuje 9 neutronů, izotop fosforu, který má 31 nukleonů.                                                            3. Zapište všechny izotopy síry, které mají 16, 17, 18, 20 neutronů v jádře.
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